

我省多部门解读《“健康山东2030”规划纲要》

今年试点社区医生开运动处方

本报济南3月22日讯(记者 陈晓丽) 22日上午,山东省人民政府新闻办公室举行新闻发布会,省卫生计生委、省教育厅、省环境保护厅、省体育局、省食品药品监督管理局分别对《“健康山东2030”规划纲要》进行了解读。

《规划纲要》共8篇31章,包括21个主要指标(国家纲要

13个指标),瞄准走在全国前列目标,体现前瞻性、针对性和可行性,力求措施更实,力求创新突破。《规划纲要》坚持以人民健康为中心,站在大健康、大卫生的高度,提出包括普及健康生活、优化健康服务、营造健康环境、发展健康产业、完善健康支撑五个方面的重点任务。

《规划纲要》充分体现山东特色,如开展“一评二控三减四健”“一市一品牌、一县一特色”全民健身特色品牌创建活动,打造“孝润齐鲁·安养山东”养老服务等品牌。同时突出走在前列,在国家13项指标基础上,增加了人均体育场地面积、青少年学生体质健康标准达标优秀率等8个指标,21

个主要指标均达到或高于全国水平,主要健康指标高于浙江、江苏等地区。

根据规划,到2030年,健康山东建设制度体系更加完善,健康生活方式得到普及,健康服务和健康保障水平不断提高,健康产业发展繁荣,健康公平基本实现,健康领域发展更加协调,主要健康指标超过高

收入国家平均水平,基本建成健康环境、健康人群、健康社会与健康发展和谐统一的健康促进型社会。

自3月1日起,《山东省全民健身条例》已经正式实施。2018年,将加快推进“体医融合”,试点开展社区医生开具健身运动处方,推进体质监测和医疗查体数据共享等工作。

第四套人民币部分券别5月起停止流通

明年4月30日前可集中办理兑换

22日央行网站发布公告称,经国务院批准,中国人民银行决定自2018年5月1日起停止第四套人民币100元、50元、10元、5元、2元、1元、2角纸币和1角硬币(以下简称第四套人民币部分券别)在市场上流通。

券别具体情况发布
集中兑换期长达一年

央行公告发布了第四套人民币部分券别的具体情况。(参考右图)

第四套人民币部分券别的集中兑换期为2018年5月1日至2019年4月30日。在此期间,其持有者可到各银行业金融机构营业网点办理兑换。集中兑换期结束后,第四套人民币部分券别持有者可到中国人民银行分支机构选定的银行业金融机构办理兑换。

为了适应经济发展的需要,进一步健全我国的货币制度,方便流通使用和交易核算,1987年4月25日,国务院颁布了发行第四套人民币的命令,责成中国人民银行自1987年4月27日起,陆续发行第四套人民币。第四套人民币主币有1元、2元、5元、10元、50元和100元6种,辅币有1角、2角和5角3种,主辅币共9种。第四套人民币共14种纸币,采取“一次公布,分次发行”的办法。

第四套人民币
设计思想有突破

第四套人民币在设计思想、风格和印制工艺上都有一

定的创新和突破。这套人民币体现了中国共产党领导下,全国各族人民意气风发,团结一致,建设有中国特色的社会主义。在设计风格上,这套人民币保持和发扬了我国民族艺术传统特点。主币背面图景取材于我国名胜古迹、名山大川,背面纹饰全部采用富有我国民族特点的图案,如凤凰牡丹、仙鹤松树、绶带鸟翠竹、燕子桃花等。

在印制工艺上,主景全部采用了大幅人物头像水印,雕

刻工艺复杂;钞票纸分别采用了满版水印和固定人像水印,它不仅表现出线条图景,而且表现出明暗层次,工艺技术很高,进一步提高了我国印钞工艺水平和钞票防伪能力。同时,这套人民币在第二套、第三套人民币的基础上,增加了发行了50元和100元两个券别,这对于适应商品经济发展的需要,便于流通,提高工作效率,充分发挥人民币在国民经济中的作用,有着重要的意义。

(据央行等)

■ 延伸报道

退出流通后预计收藏价值攀升

第四套人民币是否会成为收藏市场的下一个宠儿?

此前,第四套人民币虽然没有正式停止流通,但市面上除了5角、1角之外,其余面额已经只收不付。

尽管法律规定流通使用中的人民币不能交易,但事实上早在十多年前,第四套人民币就已经活跃在收藏品市场。普

通号码、普通版别、品相全新的全套第四套人民币价格曾达到300元到450元之间,其中身价翻倍最多的是50元、2元和2角。例如1刀(100张)2角的售价是400元,而特殊版别的明星券别身价还要更高。

市场人士预测,第四套人民币正式宣布退出流通后,其收藏价值还会攀升。

保护被告人诉讼权利,防范冤假错案

认罪认罚案件也要有律师辩护

本报济南3月22日讯(记者 崔岩 实习生 温珊 通讯员 李冬华) 认罪认罚案件只要没有请律师,一律可获法律援助律师出庭支持辩护。3月22日,记者获悉,济南市市中区人民法院率先在省内实现认罪认罚案件律师辩护全覆盖,当天,多起危险驾驶案成为该制度推广以来的首批案件。

“辩护人可以发表辩护意见。”3月22日上午,济南市市中

区人民法院刑事审判庭内,多起危险驾驶案公开开庭审理。这些刑事案件依照认罪认罚从宽制度,适用速裁程序审理,但与往日不同的是,法庭上多了辩护律师,法律援助律师第一次出庭为速裁程序的被告人进行法庭辩护。

“随着适用速裁程序案件的数量越来越多,我们在简化审理,提高效率的同时,仍然要最大限度地保护被告人的诉讼

权利。出于这种考虑,我们协调司法局,让法律援助律师作为辩护人为速裁程序的被告人提供审判环节的辩护。”济南市市中区人民法院刑庭庭长、全国模范法官吕青介绍说。

“以前我们只是在开庭前为被告人提供法律帮助,现在出庭为被告人进行辩护,对被告人的权利保障更深入了。”法律援助中心驻法院的值班律师闫海洋说。

刑事诉讼法学者、山东大学法学院副教授黄士元表示:“认罪认罚从宽制度本质上是一种量刑协商,如何使协商更有效,控辩双方的力量均衡很重要,市中区人民法院通过认罪认罚案件律师辩护全覆盖这一举措,加强了辩方的力量,因此,市中区人民法院的这项改革非常有意义。”

济南市市中区人民法院副院长张元亮表示,随着律师辩护全覆盖的逐步推进,被告人的权

利会更有效地得到保障,从而服判息诉率也会提高。

2016年11月,最高人民法院印发了《关于在部分地区开展刑事案件认罪认罚从宽制度试点工作的办法》,济南、青岛为试点城市。试点以来,济南市市中区人民法院共审结认罪认罚案件325件。平均每起案件庭审用时5分钟,审限4天,无一案件被提起抗诉,仅有7起案件因被告人认为量刑过重而提出上诉。

